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Pe inginerul Artur Coman, unchiul meu de suflet, l-am 
cunoscut şi am colaborat cu el între anii 1945-1972, perioadă de timp 
plină de amintiri plăcute şi de realizări frumoase, materializate în 
schimbul de scrisori, herbare şi publicaţii, revizuiri de plante critice, 
elaborări de referate, excursii botanice şi participări la sesiuni de 
comunicări ştiinţifice. 

Artur Coman vede lumina zilei la data de 15 Florariu (Aprilie) 
1881, în oraşul Borşa, din bazinul Vişeului, străjuit de Munţii 
Maramureşului, Rodnei şi Ţibleşului, ţinut de o rară frumuseţe, 
leagănul românimii patriarhale, culturale, sociale şi economice, pe 
care de mic copil 1-a îndrăgit şi căruia i-a închinat cea mai mare parte 
din viaţa şi activitatea sa. 

Ilustra figură pe care o evocăm astăzi, primul dintre 8 fraţi, 
după ce frecventează învăţământul primar în Maramureş, cel 
secundar şi universitar în Cehoslovacia, este numit şi f1,.mcţionează 

mai întâi ca asistent la Institutul de Silvicultură, Mine şi Urbanistică 
din Schemnitz, apoi ca inginer silvic şi topograf în raza plăşii Vişeului. 

Concomitent a desfăşurat şi o muncă prodigioasă pe tărâm 
ştiinţifico-cultural, activitatea oglindită în cele 25 de titluri de lucrări, ce 
însumă aproape 500 de pagini de text, din care 70% se referă la 
floră, 16% la studiul taxonomic, teratologic, etnobotanic şi de 
protejarea mediului ambient, iar restul de 14% la istoria unor familii de 
intelectuali şi la aşezările culturale maramureşene. 

Alte două studii botanice teoretice şi practice, rămase în 
manuscris sunt: "Flora vasculară a Maramureşului", bazată pe trepte 
altitudinale din 100 în 100 m, fenofaze şi utilitate, încredinţate 
colaboratorului său intim, Mircea Antal, de la Breb (corn. Ocna
Şugatag) şi "Flora şi vegetaţia Maramureşului, cu aspecte de 
sinecologie şi de bio-producţie", alcătuită în colaborare cu I. 
Resmeriţă, Tr. I. Ştefureac, L. Peterfi şi L. Momeu, care aşteaptă 
momentul oportun pentru a vedea lumina tiparului. 

Din corespondenţa purtată cu Artur Coman, posed o listă de 
38 de numiri de plante maramureşene, în bună parte neincluse în 
Dicţionarul etnobotanic editat de Academia R.S.R. (1968), din care 
amintesc: balanţaş ( Streptopus amp/exifolius), bersachei 

3 În Analele Ştiinţifice ale Universităţii „Al. I. Cuza" din laşi (1972), Contribuţii 
Botanice din Cluj - Napoca (1975) şi ziarul maramureşean „Pentru Socialism" (15. 
IV. 1981), a apărut câte o evocare (E. Ţopa şi C. Toma, Tr. I. Ştefureac, I. Nădişan), 
despre viaţa şi opera ing. Artur Coman. 
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(Chamaenerium angustifolium), coceni dulci (Telekia speciosa), 
fluturei (Eriophorum), pâinea cucului (Carex montana), zmeoaie 
(Gentiana Iutea) etc. 

Tot din scrisorile sale legate de plante, desprind şi o serie de 
noi utilizări şi obiceiuri maramureşene, care nu sunt cuprinse în 
recenta Enciclopedie de etnobotanică românească (1979), anume: 
ceaiul de tâlhărea (Veronica officinalis) utilizat contra cancerului; 
acoperirea brânzeturilor cu frunziş de fag spre a le feri de alterări; 
împodobirea caselor la exterior din joia verde până la Rusalii, cu 
ramuri de stejar; punerea în noaptea Armindenului, de către feciori, a 
câte unui arboraş de mesteacăn la porţile mândrelor etc. 

Un alt domeniu al preocupărilor sale mai puţin cunoscut este 
toponimia. Astfel în articolul său de etnobotanică (1942), arată că 

fitonimul "Păltiniş" şi-a primit epitetul datorită câtorva pâlcuri de 
păltinele (Ribes alpinum) aflate în locul respectiv. lntr-o altă scrisoare 
a ing. A. Coman din 15 oct. 1970, primită ca răspuns 1 a întrebarea 
mea, legată de plantele îndrăgite de maramureşeni, se precizează că 
pe primul loc şi în mare cinste se află tisa sau tisar, care prin 
frecvenţa ei, mai ales în molideto-brădeto-fagete dinspre Tisari, a dat 
numele Râului Tisa, precum şi unor localităţi şi staţiuni din cuprinsul 
Maramureşului. 

În indicatorul său cu numiri locale, anexat la Enumerarea 
plantelor vasculare din Maramureş (1946), printre cele 358 de 
toponime, aflăm 1 % de judicioase fitonime, cum ar fi Alac4

, Ariniş, 
Brădăţel, Bucovinca, Cornu Dumbrăviţei, Dealul Rogoz, Dumbrava, 
Făget, Frasine, Gura Tisei, Jneapăn, Leordina5 Paltin, Păltiniş, 
Păltinoasa, Păltinuş, Pârâul cu Fagi, Pârâul Frasenului, Pârâul Paltin, 
Preluca Frasenului, Preluca Mărului, Valea Cireşilor, Valea Elma6

, 

Valea Paltinului, Valea Scradei7, Valea Tisei etc., care fiecare în parte 
a împrumutat acest omonim după prezenţa plantelor 
corespunzătoare. 

Din analiza fitonimelor relatate mai sus, constat că majoritatea 
acestora se referă la "pădurea neagră considerată pe atunci ca 
fortăreaţa Maramureşului", care la ora actuală pe ţară, deţine abia al 
7-lea loc, comparativ cu pădurile din judeţele Suceava, Caraş
Severin., Hunedoara, Argeş, Bacău şi Vrancea. Cauzele care au 
determinat micşorarea suprafeţelor păduroase a Maramureşului, se 
pot deduce în parte tot după toponimie. De exemplu: Arşiţa, Haitu 
(stăvilar pentru plutărit), Lazur (curături), Runcu, Şură, Staniştea, 

Uhlearia (cărbunăria), Valea Arşiţei, Valea Hulelor (minelor), Valea 

4 Alac -Triticum monococcum 
5 Leordina - leorda - Allium ursinum 
6 Elma-ulm 
7 Scrada- Festuca drymia 
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Oii etc„ care toate sunt denumiri ce amintesc de defrişări, incendii, 
păstorit, plutărit, minerit, cărbunărit etc. Un exemplu pentru sacrificiile 
impuse de plutărit, ni-l oferă actul oficial cu privire la pădurile de la 
Vişeul de Sus, din anul 1779, primit în copie de 1 a A. Coman, în care 
se discută despre un contract încheiat între organele din serviciul sării 
şi plutaşi, prin care aceştia din urmă se obligă să transporte sarea pe 
Tisa până 1 a Solnoc, cu plute confecţionate de ei, din materialul 
"cămărei", în schimbul lemnului ce constituia acele plute. Pentru 
confecţionarea întregului stoc de plute, în acel scop, se utilizau anual 
150.000 de buşteni, de 20m lungime, deci se sacrificau hectare 
întregi de molidete. 

Munca ştiinţifică a ing. A. Coman rămâne oglindită în paginile 
unor cataloage de seminţe (1964, 1969, 1970), pe care le oferă 

Grădina Botanică din laşi, precum şi în Flora României Exsiccata, 
unde sunt consemnate zeci şi sute de unităţi fitotaxonomice pe care 
inimosul Artur Coman le-a adunat din cuprinsul Maramureşului. 

ln colecţiile herbariale ale universităţilor Braşov, Cluj-Napoca 
şi laşi, ca şi în herbarul l.C.A.S,-lui din Bucureşti, se păstrează sute 
de eşantioane cu plante adunate, presate şi donate de către ing. A. 
Coman. 

Cu simţul său receptiv şi autocritic, examinează speciile 
nesigure de Ribes rubrun şi Pu/monaria angustifolia, considerate ca 
băştinaşe; revine asupra lor şi le elimină din enumeraţiile sale 
statistice ulterioare. 

Ca bun român, împreună cu alţi intelectuali maramureşeni, a 
participat cu însufleţire la Marea Adunare Populară de la Alba Iulia 
(1.Xll.1918), unde s-a votat actul solemn al unirii Transilvaniei cu 
patria mumă, visul de milenii al strămoşilor noştri. 

Aceleaşi sentimente de dăruire, le-a manifestat şi faţă de 
familie, în sânul căreia a găsit un trai tihnit şi-o armonie desăvârşită. 

Ca un omagiu aparte, două din descoperirile sale ştiinţifice 
inedite, anume Oianthus carthusianorum ssp. florae-andercoianum 
dedică memoriei mamei sale şi Cochlearia pyrenaica var. borzae 
numită astfel în amintirea eminentului om de ştiinţă Alexandru Borza. 

Pentru meritele sale profesionale, ştiinţifice, culturale, sociale 
şi de educaţie, dublate de ţinuta sa sobră, plină de bunătate şi de 
imbold, conducerea de Stat a Republicii Socialiste România, i-a 
acordat în anul 1972, în mod binemeritat "Ordinul Muncii". Profitând 
de acest moment solemn, dedicat centenarului naşterii botanistului 
ing. Artur Coman adresez Comitetului Judeţean de Cuitură şi de 
Educaţie un întreit apel: I) să înlesnească tipărirea operei ştiinţifice 
rămase în manuscris; 2) la zece ani de la moartea sa se amenajeze 
şi să se inaugureze o casă memorială în municipiul Sighetu
Marmaţiei, str.Coşbuc 34, unde eruditul maramureşan a trăit şi a 
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creat cu trudă operele sale; 3) pe terenul din preajma casei 
memoriale propuse, să se creeze o grădină botanică model, cu 
specificul maramureşan , unde gura mioritică de rai , în afară de 
călugărei (Erythronium dens-canis) şi inul zînelor (Linum 
extraaxi1 are) , să fie străjuit de zâmbru (Pinus cembra) miorele 
(Hepatica nobilis) tarteriţe (Vicia cracca), zmeoaie (Gentiana Iutea) 
mioriţe (Seif/a bifolia) bălănţaşi (Streptopus amp1exifo1ius) şi de alte 
plante studiate şi îndrăgite de acest fiu valoros al Maramureşului. 

ln acest scop, donez organizatorilor acestui festiv simpozion, 
8 scrisori, 3 fotografii şi tot atâtea cataloage, precum şi o evocare, 
toate legate de persoana şi activitatea unchiului meu de suflet, 
botanistul inginer Artur Coman. 

Până la realizarea sugestiilor propuse, îmi iau angajamentul 
de a continua şi de a populariza valoarea realizărilor sale exemplare. 
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